

绛县果业发展中心文件

绛果发〔2023〕4号

关于对“关于我县中药材持续健康发展的建议”提案的答复

范彦林委员：

非常感谢您对我们工作的关心、爱护和支持，欢迎您能经常监督我们的工作，多提宝贵意见。现就您提出的“关于我县中药材持续健康发展的建议”问题，答复如下：

一、您提出的三点具体建议是：

1. 注重技术人才培养，保证科学种植。
2. 以规范化种植为核心，扩大规模提升经济发展。
3. 发展龙头企业，带动中药材健康有序发展。

二、我们果业部门领导班子对于您提到的上述三点具体建议非常重视，认为您提出的建议现实且中肯，如实的反映了目前我县中药材持续健康发展所面临的现状，我中心将从以下几方面着手，促进我县中药材持续健康稳定发展。

1. 把发展中药材产业作为推进全面小康的特色主导产

业来抓，科学制定方案，稳步推进；

2. 健全组织，壮大力量，通过引进专业人才，发挥强有力的作用；

3. 除了发展和壮大现有的黄芩、柴胡、连翘等品种的规模化种植外，增加新品种中药材种植，必要时请专家论证，大力发展适宜绛县自然条件、适销对路、经济效益好的中药材品种；

4. 关注市场信息，预防某些品种一哄而上，供求失衡；

5. 做好药材的初加工，通过烘干、切片等初加工，延长药材的产业链条。

同时，注重中药材品牌建设，实行标准化生产和全程质量监控，大力发展无公害、绿色和有机中药材，不断提高中药材产品质量，并做好地理标志认证和证明商标授权工作，以提高绛县中药材产品的信誉和效益。



政协第十四届绛县委员会第三次会议143103号 提案答复征询意见表

满 意	<input checked="" type="checkbox"/>	基本满意		不满意	
-----	-------------------------------------	------	--	-----	--

具体意见和要求：

“关于我县中药材持续健康发展的建议”

1. 注重技术人才培养，保证科学种植。

在中药材种植业中，技术是关键的支持手段与基础，因此在进一步优化与改革过程中，需要拓展人才培养的发展力度。一方面要从种植户入手，由县级林业、农业等相关技术人员通过必要的培训、教育以及科学种植技术推广，改变农户的传统栽培习惯与认知水平，宣传科学种植与管理的优势与价值，并逐步打造起专业化、素质化的技术团队；入户等方式，指导农户使用先进的技术进行种植，并即时解决此外，还需要进一步健全技术服务体系，由县级林业、农业专业技术人员通过下乡相应的问题，以提升种植户的抗风险能力。

2. 以规范化种植为核心，扩大规模提升经济发展。

农户种植的模式具有管理难、技术不规范、科学化与机械化种植难实施、存储困难等问题，尤其在当前的环境下，大量农村人口涌入城镇，种植区呈现出人口高龄化的特征，就导致种植的过程与技术难以得到有效的升级，而随着中药材加工企业对药材品质要求的提升，开展规模化、合作化生产已经成为重要的发展趋势，通过企业与农户联合，共建种植基地，由企业建立统一管理的标准，并提供必要的技术与设备支持，由农户负责栽培与种植，既解决了药材的技术、管理、存储和销售等问题，同时还提高了药材的品质与稳定性，保证每一个药材都能追溯其源头，推动标准化生产的发展，实现全程质量的监管作用，形成更良好的规模化效应。

3. 发展龙头企业，带动中药材健康有序发展

通过龙头企业的培育可以进一步推动中草药种植行业的品牌建设，因此在种植区应推动“企业+基地+合作社+农户”的综合发展模式，以品牌建设为核心目标，以共同利益为发展前景，提升中草药的品牌化价值，全面提升中草药的规范化与质量化种植。

提案者：范彦林 2023年6月20日

处理情况	我们将认真贯彻您的提案，一是把发展中药材产业作为推进全面小康的特色主导产业来抓，科学制定方案，稳步实施；二是健全组织，壮大力量，通过引进专业人才，发挥强有力的指导作用；三是除了发展和壮大现有的黄芩、柴胡、连翘等品种的规模化种植外，增加新品种中药材种植，必要时请专家论证，大力发展适宜绛县自然条件、适销对路、经济效益好的中药材品种；四是关注市场信息，预防某些品种一哄而上，供求失衡；五是做好药材的初加工，通过烘干、切片等初加工，延长药材的产业链条。同时，注重中药材品牌建设，实行标准化生产和全程质量监控，大力发展无公害、绿色和有机中药材，不断提高中药材产品质量，并做好地理标志认证和证明商标授权工作，以提高绛县中药材产品的信誉和效益。
------	--

此表请速寄县政协提案委员会

电话：6524179